

Муниципальное бюджетное учреждение
«Южно-Сахалинская централизованная библиотечная система»
Центральная городская библиотека имени О. П. Кузнецова
Методико-библиографический отдел

*Памятники и памятные места
Южно-Сахалинска*

**Памятник
Александру Михайловичу
Василевскому**



Южно-Сахалинск
2020

Памятник маршалу Советского Союза, дважды Герою Советского Союза Александру Михайловичу Василевскому (1895-1977) установлен в Южно-Сахалинске 1 сентября 2015 года на верхней площадке площади Славы в канун 70-летия Победы над милитаристской Японией. На торжественной церемонии открытия присутствовали представители администрации области и города, южно-сахалинцы и гости города. Духовой оркестр играл мелодии военного времени. У закрытого тканью памятника навывтяжку стояли солдаты в парадной форме. С приветственными словами выступали губернатор области О. Н. Кожемяко, мэр города Южно-Сахалинска С. А. Надсадин, участник Великой Отечественной войны, почетный житель города Н. Н. Сандлер.

На открытие памятника приехала внучка маршала Татьяна Юрьевна Василевская с сыном Антоном Прохановым. Татьяна Юрьевна выступила с воспоминаниями о своем знаменитом деде, поблагодарила жителей области за сохранение памяти о нем. Вместе с сыном она возложили цветы к памятнику.

Памятник установлен по предложению Сахалинского фонда культуры, областного министерства культуры и архивного дела, островных историков и краеведов. Воплотить в жизнь мечту сахалинцев смогли мастера художественно-литейной мастерской «Лит-Арт» г. Жуковского Московской области. Скульпторы представили маршала Василевского в парадной военной форме, в полный рост, стоящим с биноклем в руке. От коренастой крепкой фигуры веет твердостью духа, физической силой. Архитектор установил скульптуру на высоком пьедестале на лужайке среди густых деревьев, рядом размещены многочисленные дальнобойные орудия прошлого века, времен Великой Отечественной войны. Южно-сахалинцы установили памятник маршалу в благодарность за его вклад в борьбе за победу над милитаристской Японией, в освобождение Южного Сахалина и Курил. В самый сложный момент войны с целью усиления удаленных дальневосточных фронтов, Государственным комитетом обороны было создано Главное командование советских войск на Дальнем Востоке во главе с А. М. Василевским, маршалом Советского Союза. В войне с фашизмом как начальник генштаба он координировал действия ряда фронтов, в 1945 году командовал 3-м Белорусским фронтом. В июле 1945 года была разработана операция по разгрому Квантунской армии, включавшая в себя легендарный бросок через Хинган, десанты в Гирич, Мукден и Порт-Артур. 11 августа началась наступательная операция на южном Сахалине, 18 августа – Курильская десантная операция. Умелое руководство войсками и массовый героизм воинов Красной армии принесли свои плоды. В течение августа миллионная японская Квантунская армия была разгромлена.

Памятник А. М. Василевскому в Южно-Сахалинске – достойное увековечивание заслуг и памяти выдающегося полководца, напоминание ныне живущим и будущим поколениям о воинской доблести отцов.

Литература

Зимонин В. П. Советская военная кампания на Дальнем Востоке // Уроки второй мировой войны и современность. – М., 2011. – С. 43–52.

Коцубинская С. Бронзовый маршал : В Южно-Сахалинске открыли памятник дважды Герою Советского Союза Александру Василевскому // Губернские ведомости. – 2015. – 4 сент.

Память. : [об открытии памятника полководцу А. Василевскому в Южно-Сахалинске] // Сахалинская жизнь. – 2015. – 9–15 сент. – С. 2.

Пашков А. М. Трудовая доблесть жителей Южно-Сахалинска (2014-2015) / А. М. Пашков. – Южно-Сахалинск, 2016. – 223 с. : ил.

Из содерж.: Фотовкладка № 3. Открытие памятника Маршалу Советского Союза А. М. Василевскому. – С. 139–145.

Степанец Л. Маршал великих побед : в обл. центре увековечили память дважды Героя Советского Союза Александра Василевского // Советский Сахалин. – 2015. – 4 сент.

Составитель В. Г. Борисова.
Редактор Н. В. Жижкина